

毕业典礼上校长们都讲了什么？

北大学生卖猪肉当了案例

□记者 李臻

近日,我市各高校先后举行盛大的毕业典礼,而典礼中重要环节就是校长致辞。

记者观察这些校长致辞发现,不少校长一改往日的威严,纷纷以讲故事的方式,告诉毕业生人生道理。有意思的是,“工匠精神”成为今年毕业典礼高频词,有多所学校校长寄语学生要有“工匠精神”。

校长告别辞成了故事大串烧

校长,很多时候需要以威严的姿态呈现在学生面前。而近日的毕业典礼上,记者观察到不少校长全程笑呵呵,连校长告别辞也都通过生动、接地气地讲故事来阐述人生道理。

宁波城市职业技术学院校长史习明,以三个故事大串烧赢得学生阵阵掌声。他讲述的第一个故事是,梁启超因病住进北京协和医院,但被误诊,一时全国舆论哗然。当时梁先生带病撰文,希望人们不要为了个别病例失误而全面否定西医的科学性。史

校长说:“我想给大家讲得第一个道理是,坚持善待,豁达包容,有委屈、有屈辱的时候要平和地面对。”

当台下学生还在回味梁启超的故事,史习明又讲起北大毕业生陆步轩,以专业的精神卖猪肉,并成长为第一个互联网+猪肉品牌的故事。史校长说:“通过这个故事,希望大家记住,要学会坚持,把一件事情做得极致,岁月会给你回报。”

正当大家以为进入总结时,史校长又来了一个浙江浦江望族郑义门以孝治家的故事,并以此告诉学生:“我希望大家去做到的

是,坚守孝心、孝顺父母,从这点开始做起来报效祖国和社会。”

宁波工程学院校长吕忠达的校长致辞,同样是讲故事开场。吕忠达一上台就先讲了自己的人生经历,在来学校之前,他是一名道桥工程师,20世纪90年代初,我国的城市道路、公路混凝土路面普遍存在早期开裂的工程难题。他通过大量的昼夜观测和科学研究,终于找出了主要原因,并解决了这一工程难题。宁波工程学院的校长致辞,吕忠达以“担当、实力、价值”三个关键词来勉励学生。

“工匠精神”成年度热词

在今年校长们的毕业典礼致辞中,“工匠精神”四个字成为年度热词,多位校长不约而同用这个词勉励毕业生们。

宁波职业技术学院校长张慧波在致辞中希望同学们始终崇尚精技之能。他说:“在自己的岗位上,秉持工匠精神,磨练出严谨、踏实、专注的品质。”

浙江医药高等专科学校

校长任文霞叮嘱同学们始终追求精益求精。她说:“所谓工匠,就是工作在一线、普普通通的工人,但是他们从不轻视自己的工作,而是干一行爱一行,爱一行专一行,始终把自己手中的零件当成是整个工序最重要的一环,不放过任何细节。同学们都有远大的志向和抱负,实现理想需要具备工匠精神。”

宁波工程学院校长吕忠达也提到,一个现代工程师身上应该具有的“工匠精神”,在自己的技术领域中“斤斤计较”。他说:“我希望,也相信每一位宁工学子,在今后的日子里继续勤学勤做,同时不拘泥于书本,不迷信于大专家,相信自己,以你们的实力在各行各业做出不平凡的业绩。”



宁波职业技术学院校长张慧波为毕业生颁发证书。通讯员 刘沪波 摄

学生:校长祝福是最好的礼物

今年,宁波工程学院共有三千余名本科学生毕业,校长吕忠达身着红色校长服为现场所有毕业生拨穗,并合影留念。直到当天下午6点半,在为最后一名毕业生拨穗并合影留念后,校长终于完成了给毕业生的最后一堂课。学位授予仪式结束时,校长已经整整站了8个多小时。

而在宁波职业技术学院,为了让2949名毕业生收获珍贵的记忆,学校安排2天时间为每位毕业生颁发证书。校长要重复“微笑、

取证书、握手、祝贺、发证书、合影”这套动作近3000次。

校长们的付出,也赢得了学生的感动。宁波职业技术学院商务日语专业的冯宏辉有幸第一个从校长手里拿到了毕业证书,“平时我们很少有机会见到校长,今天能从校长手中接过毕业证书,收到校长的祝福,我觉得对学生是一份最好的礼物。”宁波大学建筑工程与环境学院方遥越说:“此刻,唯有感恩才能表达我们的心情。”

晚清时期宁波有学校用真人骨架当教具

本报讯(记者 徐叶 通讯员 李宁 柯艳艳) 记者昨日从市教育局获悉,“2016文化遗产日”浙江主会场城市活动近日在金华市博物馆举行,宁波教育博物馆送评的“甬上文教开先声”陈列展览获得了浙江省博物馆十大精品陈列展览。

据悉,此次宁波教育博物馆陈列展共展出文物(标本)展品1042件,珍贵展品60件。其中,最特别的一件展品是有着100多年历史的真人骨架,这具骨架净高157厘米,重6千克,目前作为展品在宁波教育博物馆三楼近代教育厅内展示。

教育博物馆孙国华副馆长介绍说,经考证,这具骨架是晚清时期一所教会学校的医学教具。在那个时期能够使用真人骨架,开了当时国内基础教育的风气之先。该骨架至今被完好保存,成为宁波教育博物馆的镇馆之宝之一。

1868年,英国传教士禄赐

和戈柏来宁波传教。为了更长远的发展,他们将贯桥头(原孝闻街旁有河、有桥,此桥即贯桥头,后河填桥失,也即今鼓楼西侧鼎新街)附近的民居改建为义塾学校,开设课程培养人才。建校8年后,1876年在英国霍约瑟教士的资助下,他们在孝闻坊兴建起了新校舍,取校名为“三一书院”。光绪九年新建校舍至广仁街,1912年易名为三一中学。

新校搬迁三年后,霍约瑟开始监理三一书院。这一时期,学生人数不断增加,校舍也有扩充,新增算学、历史、地理、体操等课程。在三一书院任教的一名女传教士留下遗言:愿将遗体捐献给三一书院作为教具。她去世之后,校方遵嘱将她的骨架保存。该教具从三一书院留存至宁波三中,直至今日保存完整。

“当时的基础教育界,人体教具多为模型,真人标本当教具极为罕见。”孙国华副馆长说,“制作技术之难,教具保存之不易可想而知,在当时那个相对保守的年代,可以说开了国内基础教育风气之先。”

浙江大学明州医院征集10位脊柱畸形患者免费手术

□记者 童程红 通讯员 姚璐璐

生活中经常可以见到一些脊柱畸形的人。患者既有中老年人,也有青少年,青少年脊柱畸形特别是脊柱侧凸的发病率逐年提高。

浙江大学明州医院骨科中心徐荣明主任介绍,脊柱畸形通俗来说就是脊柱长歪了。它包括多种类型,如果是脊柱前后长歪了,比较常见的是脊柱后凸,就是老百姓所说的“罗锅”、“地背天”;如果是左右方向长歪了偏离了中轴线,就叫脊柱侧凸。

脊柱畸形会引起形体异常,例如肩背不高、骨盆倾斜、驼背或鸡胸等。同时,可能引起患者腰背痛、胸廓畸形、内脏移位等影响正常生理功能,导致患者出现气短、消化不良、心脏搏动异常、腰背及四肢知觉减退等症状,甚至造成截瘫。研究表明,成年后没经过矫正治疗的患者平均寿命普遍比正常人短。

因治疗手术费用较高,不少患者

无奈放弃治疗。为此,浙江大学明州医院决定,即日起,公益救助10位需要手术治疗的青少年特发性脊柱侧凸和中老年脊柱畸形患者。患有上述疾病、并有宁波市城镇职工医保的患者均可报名,专家将根据病情选择符合手术指征的10位患者开展免费手术。医院将承担社保卡外全部费用。

手术由徐荣明教授主刀。他曾任嘉兴二院骨科主任、副院长,宁波市第六医院骨科主任,是浙江省首位年薪制专家。同时,他也是北美脊柱外科学会委员、美国俄亥俄医学院客座教授,也是世界高规格骨科学术年会——美国骨科医师学会的常客,多年来致力于把先进的骨科医学技术引入国内。颈椎椎弓根固定技术、脊柱侧凸、后凸矫正技术、骨盆髋臼复位固定技术等高难度骨科手术都由他在省内率先实施。

有需求的患者可拨打医院电话,或登陆浙江大学明州医院官方网站,或微信搜索关注“浙江大学明州医院”服务号,咨询报名及手术相关事宜。